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ATA DA 9ª REUNIÃO DA CÂMARA TECNICA – REVISÃO DA LEI DE USO E 

OCUPAÇÃO DO SOLO DO DISTRITO FEDERAL - LUOS 

 

Às dez horas do dia trinta e um do mês de março do ano de dois mil e vinte, em cumprimento 1 

ao art. 2º do Decreto nº 40.546, de 20 de março de 2020, por meio de videoconferência, foi 2 

aberta a Décima Reunião da Câmara Técnica para discussão da revisão da Lei de Uso e 3 

Ocupação do Solo do Distrito Federal - LUOS, pelo Secretário de Habitação da Secretaria de 4 

Estado de Desenvolvimento Urbano e Habitação do Distrito Federal – SEDUH, Senhor 5 

Mateus Leandro de Oliveira contando com a participação dos membros da Câmara Tecnica da 6 

LUOS. A pauta segue transcrita: 1. Ordem do dia: 1.1. Abertura dos trabalhos; 1.2. Informes; 7 

1.3. Apreciação da Ata da 8ª Reunião realizada em 10 de março de 2020; 1.3. Contribuições 8 

dos integrantes e continuidade dos estudos. 2. Encerramento. O Secretário Mateus Oliveira 9 

deu por aberta a sessão. Passou imediatamente ao Subitem 1.2. Informes: informou que será 10 

realizada a reunião do Conselho de Planejamento Territorial e Urbano do Distrito Federal 11 

(CONPLAN), na quinta-feira, rememorando que a última sessão havia sido suspensa, e será 12 

dada a continuada aos relatos. Acrescentou que tem sido realizada reuniões internas, que 13 

resultou na publicação de Portaria no Diário Oficial, dispondo que todos os servidores estejam 14 

dedicados a conclusão dos trabalhos da revisão da LUOS, no mês de abril. Comunicou que o 15 

objetivo é receber todas as contribuições, das entidades que tem acompanhado a Câmara 16 

Técnica, demais entidades do CONPLAN, das administrações regionais e da Câmara 17 

Legislativa, para que possam, até o dia 30 de abril, consolidar uma minuta final de texto e 18 

planilhas, e seguir para a publicização. Externou a preocupação quanto a questão de assegurar 19 

a efetiva participação popular em meio a pandemia, e no caso da LUOS, reforçou que há o 20 

período de 30 dias, até o final do mês de abril, para conclusão da minuta, para o começo de 21 

maio, podendo, eventualmente, ser realizada a audiência pública no mês de junho. 22 

Acrescentou que as contribuições que não forem enviadas até o dia 10 de abril, vão entrar no 23 

rito de audiência pública, não havendo mais tempo hábil para incluí-las na primeira versão da 24 

minuta. A Secretária Executiva Giselle Moll Mascarenhas, da Secretaria de Estado de 25 

Desenvolvimento Urbano e Habitação - SEDUH, cumprimentou a todos. Complementou 26 

sobre a Portaria que dispõe sobre a priorização dos trabalhos da LUOS. Ressaltou o empenho 27 
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da Subsecretária de Desenvolvimento das Cidades - SUDEC, e todos os seus servidores, esta, 28 

sendo responsável pelos processos de todas as regiões administrativas fora da área tombada. 29 

Seguiu ao Subitem 1.3. Apreciação da Ata da 8ª Reunião realizada 10 de março de 2020: Sem 30 

alterações, a respectiva ata foi considerada aprovada por unanimidade. Passou imediatamente 31 

ao Subitem 1.3. Contribuições dos integrantes e continuidade dos estudos: A Senhora 32 

Janaína Domingos Vieira, Subsecretária de Desenvolvimento das Cidades - SUDEC, 33 

externou a dificuldade em inserir no texto todas as considerações recebidas, afirmou que 34 

devem definir uma metodologia de trabalho que auxilie na consolidação do texto, atendendo 35 

as demandas dos órgãos. Rememorou que na última reunião foi discutida a questão dos 36 

afastamentos, questionou aos participantes da reunião se haveria ainda o encaminhamento 37 

formal de contribuições, podendo ser feita por e-mail ou via WhatsApp. O Senhor João 38 

Gilberto de Carvalho Accioly, Sindicato da Indústria da Construção Civil do Distrito 39 

Federal -Sinduscon-DF, pontuou quanto as contribuições ao anexo das tabelas. A 40 

Subsecretária Janaína Domingos Vieira solicitou que o material fosse enviado para análise. 41 

A Conselheira Maria Sílvia Rossi, representante da Secretaria do Meio Ambiente do Distrito 42 

Federal - SEMA/DF, informou que encaminharia as contribuições, na segunda-feira, após 43 

sofrer ajustes por parte da equipe. O Senhor Ovídio Maia Filho, da Federação do Comércio 44 

de Bens, Serviços e Turismo do Distrito Federal - FECOMÉRCIO-DF, solicitou os contatos 45 

para envio de material. Ao que a Subsecretária Janaína Domingos Vieira disponibilizou seu 46 

e-mail: janaina.vieira@seduh.df.gov.br. A Conselheira Júnia Maria Bittencourt Alves de 47 

Lima, União dos Condomínios Horizontais e Associações de Moradores no Distrito Federal - 48 

UNICA-DF, solicitou o acesso a proposta da TERRACAP, para que possam fazer a 49 

verificação e possíveis contribuições. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou 50 

que seria encaminhada após a consolidação da proposta da TERRACAP. O Senhor Giulliano 51 

Magalhães Penatti, representante da Companhia Imobiliária de Brasília - Terracap, 52 

esclareceu que não estão sendo feitas as planilhas dos projetos que estão em processo de 53 

regularização, e sim dos projetos já regularizados e registrados. O Senhor Rogério 54 

Markiewicz, Associação de Empresas do Mercado Imobiliário do Distrito Federal - ADEMI-55 

DF, informou que o trabalho feito pela Associação será encaminhado o mais rápido possível, 56 

mailto:janaina.vieira@seduh.df.gov.br
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e posteriormente o das planilhas. A Senhora Bianca Ilha Pereira, Terracap, reforçou que serão 57 

entregues as contribuições por parte da TERRACAP, afirmando que vão ser contribuições 58 

importantes para o processo A Senhora Maria Silvia Rossi sugestionou como metodologia, 59 

que seja usado o espaço do WhatsApp, sendo encaminhadas as contribuições e um pequeno 60 

resumo dos pontos, fazendo o alinhamento dos membros quanto ao texto. A Subsecretária 61 

Janaína Domingos Vieira corroborou com a sugestão. A Secretária Executiva. Giselle Moll 62 

Mascarenhas alertou para o encaminhamento frequente de novas versões, o que poderia gerar 63 

confusão, sugestionando que seja definido um momento para o encaminhamento da versão 64 

final para todos. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou que fará o 65 

encaminhamento das decisões pontualmente e informará quanto ao envio de novos 66 

documentos. Seguiu para a discussão dos afastamentos. Questionou aos representantes do 67 

SINDUSCON e da ADEMI sobre as propostas a serem apresentadas. Ao que o Senhor João 68 

Gilberto de Carvalho Accioly respondeu que a proposta seria em relação ao afastamento 69 

tratado no anexo. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou que as alterações 70 

sugeridas na reunião anterior foram atendidas e modificadas no texto. O Senhor Rogério 71 

Markiewicz pontuou que seja esclarecido no texto que logradouro público não é apenas rua, 72 

avenida e praça, sendo área pública em geral. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira 73 

informou que as explicações sobre logradouro público constariam no glossário e passou a 74 

discussão da questão das guaritas. A Senhora Júnia Maria Bittencourt Alves de Lima 75 

questionou se futuramente haverá outra forma de adaptar a questão das guaritas que são parte 76 

de um novo parcelamento. A Subsecretário Janaína Domingos Vieira respondeu que devem 77 

adaptar, e no caso de novos parcelamentos que forem registrados poderá haver lotes para 78 

condomínio. Acrescentou que será feita a verificação do Projeto de Lei Complementar (PLC), 79 

do loteamento, para abranger os casos em questão. O Senhor Rogério Markiewicz apontou 80 

que por haver a delimitação dos 15 m² como área máxima de cada guarita, quanto a 81 

necessidade de abordar os 6 m² de área fechada. O Senhor Ovídio Maia Filho pontuou que 82 

deve ser mantido a definição dos 15 m², justificando que se trata de uma questão de 83 

segurança. A Secretária Executiva, Giselle Moll expôs quanto a segurança, principalmente 84 

dos palácios, a importância de não definir número de m², estabelecendo apenas a intenção de 85 
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limitar o que pode acontecer dentro de uma guarita, não podendo se configurar como uma 86 

unidade habitacional. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou que faria a análise 87 

da origem da definição de 6 m², para que possam fazer a retirada ou a complementação do 88 

item, para manter a característica de uma guarita. O Senhor João Gilberto de Carvalho 89 

explicitou quanto a questão instalação em afastamento obrigatório, citando o exemplo de 90 

cilindros de oxigênio, que em hospitais está causando empecilho para a instalação.  Solicitou 91 

que avaliem a possibilidade de instalações técnicas.  A Subsecretária Janaína Domingos 92 

Vieira sugeriu o acréscimo de um inciso para atividades especiais, como no caso de hospitais, 93 

solicitando que seja apresentada uma justificativa técnica. Quanto ao Inciso V, informou que 94 

foi feita a alteração, utilizando o que está definido no Código de Obras, no que trata da 95 

definição de elemento de composição e proteção de fachada. A Senhora Andreia Moura, 96 

SUDEC, afirmou que parte do elemento de composição continua permitido de acordo com o 97 

disposto no Código de Obras. O Senhor Matheus Vinícius Azevedo Prado Basílio, 98 

representante da Associação de Movimentos Organizados por Moradia nas Regiões 99 

Administrativas do Distrito Federal - ASMORAR/DF, reforçou a importância de garantir a 100 

liberdade de projeto, delimitando o que pode ou não pode ser feito em relação as áreas 101 

mínimas e máximas quanto a questão das guaritas. Após discussão, a Subsecretária Janaína 102 

Domingos Vieira seguiu para discussão do subsolo, questionou aos participantes se haveria 103 

considerações específicas sobre o assunto. O Senhor Ovídio Maia Filho solicitou que fiquem 104 

esclarecidas as questões de permissões nos tipos 1 e 2 de subsolo. A Subsecretária Janaína 105 

Domingos Vieira pontuou que há a indicação do que difere os dois tipos de subsolo. O 106 

Senhor João Gilberto de Carvalho Accioly afirmou que após a análise, a sugestão era 107 

extinguir o tipo 1, e em caso de permissão seja dada condição disposta no tipo 2. A 108 

Subsecretária Janaína Domingos Vieira apontou que ficou acordado que a distribuição dos 109 

subsolos em dois tipos e de não altera as questões de permeabilidade, propondo que o tipo 2 110 

haja uma taxa de permeabilidade de 30%. O Senhor Rogério Markiewicz explicitou que 111 

houve o entendimento de eliminar o tipo 1, justificando que a premissa absoluta é respeitar a 112 

taxa de permeabilidade. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou que após a 113 

inclusão o § 4º, ficou esclarecido que deve se obedecer a taxa de permeabilidade, atendendo 114 
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ao disposto no inciso, é permitido finalizar o restante do subsolo. O Senhor João Gilberto de 115 

Carvalho Accioly sugeriu a inserção de uma observação das proibições no texto, para 116 

permitir a supressão de anexos à coluna de subsolos. A Senhora Maria Sílvia Rossi apontou a 117 

necessidade de resguardar as situações de recarga. Concordou com a sugestão de supressão 118 

dos tipos de subsolo, entretanto, reforçou que se deva manter a atenção para as áreas 119 

prioritárias de recarga. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira afirmou que há 120 

compreensão sobre a importância da questão. O Senhor João Gilberto de Carvalho Accioly 121 

solicitou a inserção de ressalva quanto a Legislação 755. O Senhor Matheus Vinícius 122 

Azevedo Prado Basílio reiterou afirmando que há diversos mecanismos para resolver a 123 

questão da permeabilidade, corroborando com a colocação do Senhor Rogério Markiewicz, 124 

afirmou que a premissa básica é manter a permeabilidade do solo, garantindo a liberdade de 125 

projetar. A Subsecretária Janaína Domingos Vieira prosseguiu para a discussão de galeria e 126 

marquise. Informou que houve a simplificação do item, questionando aos presentes se haveria 127 

complementações a serem feitas. O Senhor João Gilberto de Carvalho Accioly pontuou no 128 

texto do § 1º, que dispõe: “da construção de galeria é obrigatória”, há o entendimento de ser 129 

obrigatório em todas as dimensões, sugeriu que em casos obrigatórios deve ser construída nas 130 

dimensões e nas localizações. Sugeriu a supressão das colunas referentes a marquise e galeria 131 

nos anexos. A Senhora Andreia Moura informou que o item foi inserido por ter havido 132 

problemas com a obrigatoriedade nas aprovações de projetos com galerias na Central de 133 

Aprovação de Projetos (CAP). Quanto a questão das dimensões da marquise, a Subsecretária 134 

Janaína Domingos Vieira informou que no § 3º do Art. 24, ficou disposto apenas a proibição 135 

e a obrigatoriedade. Justificou que a opcionalidade também causava problemas na aprovação 136 

na CAP. O Senhor João Gilberto de Carvalho Accioly afirmou que fora do lote se trata de 137 

um elemento de proteção de fachada, principalmente para os lados que ocupam cem por 138 

cento, ou que podem e devem ocupar até a testada frontal, ou a testada voltada para 139 

logradouro público, explicitou que a retirada da opcionalidade trará prejuízos. Afirmou que 140 

serão encaminhadas as contribuições formais quanto ao tema. O Senhor Giulliano 141 

Magalhães Penatti informou que foram enviadas contribuições ao texto com a observação de 142 

preocupação quanto a criação de uma UOS específica para uso rural, que a princípio, permite 143 
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o uso rural em todos os lotes já criados na área, externando preocupação quanto a questão da 144 

regularização fundiária. Solicitando que a questão seja analisada minuciosamente. A Senhora 145 

Bianca Ilha Pereira, Terracap, sugeriu uma especificação quanto a UOS para projetos de 146 

regularização fundiária. O Senhor Vilmar Ângelo Rodrigues, representante da Secretaria de 147 

Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural do Distrito Federal (SEAGRI/DF), 148 

solicitou ao Senhor Giulliano Magalhães Penatti o encaminhamento da sugestão para análise. 149 

A Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou que ainda não foi possível equacionar o 150 

problema referente a UOS rural, e que o assunto será debatido. O Senhor Vilmar Ângelo 151 

Rodrigues se colocou à disposição para fazer contribuição em relação ao tema. A Senhora 152 

Maria Sílvia Rossi explicitou que no GT de Desenvolvimento Econômico, que trata das 153 

centralidades do Plano Diretor de Ordenamento Territorial (PDOT), houve a discussão das 154 

possibilidades de encaixe de atividade econômica no instrumento urbanístico, pontuando a 155 

necessidade de discutir a definição de limitações a partir da Classificação Nacional de 156 

Atividades Econômicas (CNAE), para usos. Se colocou à disposição para a discussão. A 157 

Subsecretária Janaína Domingos Vieira informou que estão discutindo o assunto 158 

internamente, e que se posteriormente será apresentada proposta quanto as questões 159 

apresentadas. Agradeceu a todos pela participação. A Secretária Executiva, Giselle Moll 160 

solicitou o apoio da Junta Comercial, para que seja feita uma análise sobre as demandas que 161 

tem ocorrido. Afirmou que deve ser pensada uma nova metodologia para análise dos artigos, 162 

para que seja possível o cumprimento do prazo estabelecido. Agradeceu a todos pelas 163 

contribuições, e informou que aguardariam as contribuições por escrito. Fez um 164 

agradecimento, em especial, as senhoras Aline Flym Barbosa e Eliete Ferreira da Silva Goes, 165 

pelo auxílio na coordenação e viabilidade da reunião por videoconferência. Seguiu ao Item 2. 166 

Encerramento: Não havendo mais assuntos a tratar, a Nona Reunião Ordinária da Câmara 167 

Técnica de Uso e Ocupação do Solo, foi encerrada pela Secretária Executiva, Giselle Moll 168 

Mascarenhas, agradecendo a presença de todos. Segue a lista dos membros representantes 169 

anexa a ata. 170 

 171 

 172 



 

Governo do Distrito Federal 

Secretaria de Estado de Desenvolvimento Urbano e Habitação do Distrito Federal – 

SEDUH 

9ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Uso e Ocupação do Solo – LUOS 

31 de março de 2020, por videoconferência. 

 

7 

 

 173 

 



 

GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL 
Secretaria de Estado de Desenvolvimento Urbano e Habitação do Distrito Federal  
Conselho de Planejamento Territorial e Urbano do Distrito Federal - CONPLAN 
Câmara Técnica de Uso e Ocupação do Solo – LUOS, instituída na 165ª Reunião 
Ordinária do CONPLAN 
9ª Reunião, realizada no dia 31/03/2020 – Por Videoconferencia 
OBS: Destaco em amarelo, os nomes dos membros do Colegiado que participaram da 
referida reunião 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                
     S e c r e t ar ia  d e  Es t ad o  d e  D e s e n v o lv i m e nt o  Ur b an o  e  Ha b it aç ã o  d o  D is t r i t o  F e d e r a l  –  SE D U H   

       SC S  Q u ad r a  0 6  B lo c o  A  L ot e s  13 / 1 4  C E P :  7 0. 0 3 6 - 9 1 8  –  B r as í l ia  -  D F  

Fo ne :  ( 6 1)  3 2 1 4 - 4 0 9 2  

A s s e s s o r i a  T é c n ic a  d e  Ó r g ãos  C o le g i ad os  -  A S C O L  

   

 

COMPOSIÇÃO CÂMARA - LUOS 

ÓRGÃO/ENTIDADE NOME 

1 
SECRETARIA DE ESTADO DE DESENVOLVIMENTO URBANO E HABITAÇÃO 
DO DISTRITO FEDERAL - SEDUH 

Titular: MATEUS DE OLIVEIRA  

Suplente: GISELLE MOLL 

2 
SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE DO DISTRITO FEDERAL – 
SEMA 

Titular: JOSE SARNEY FILHO 

Suplente: MARIA SILVIA ROSSI 

3 

SECRETARIA DE PROTTEÇÃO DA ORDEM URBANÍSITICA – DF LEGAL Titular: GUTEMBERG TOSATTE GOMES 

Suplente: VALTERSON DA SILVA 

4 
SECRETARIA DE ESTADO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO DO 
DISTRITO FEDERAL – SDE 
 

Titular: RUY COUTINHO DO NASCIMENTO 

Suplente: MARCIO FARIA JUNIOR 

5 
SECRETARIA DE ESTADO DE RELAÇÕES INSTITUCIONAIS DO DISTRITO 
FEDERAL - SERINS 

Titular: VITOR PAULO ARAUJO DOS SANTOS 

Suplente: ANTONIO DE PADUA AMORIM ARAUJO 

6 
INSTITUTO DO MEIO AMBIENTE E RECURSOS HÍDRICOS DO DISTRITO 
FEDERAL – BRASÍLIA AMBIENTAL – IBRAM 

Titular: aguardando designação 

Suplente: KARINE KAREN MARTINS SANTOS CAMPOS 

7 
SECRETARIA DE ESTADO DE AGRICULTURA, ABASTECIMENTO E 
DESENVOLVIMENTO RURAL DO DISTRITO FEDERAL – SEAGRI 

Titular: LUCIANO MENDES DA SILVA 

Suplente: VILMAR ANGELO RODRIGUES 

8 PRESIDENTE DA COMPANHIA IMOBILIÁRIA DE BRASÍLIA – TERRACAP 

Titular: IZIDIO SANTOS JUNIOR 

Suplente: HAMILTON LOURENÇO FILHO 

9 JUNTA COMERCIAL, INDUSTRIAL E SERVIÇOS DO DF - JUCIS 

*TITULAR: AMANDA MARQUES 

*SUPLENTE: RAFAEL ALENCASTRO MOLL 

10 
ASSOCIAÇÃO DAS EMPRESAS DO MERCADO IMOBILIÁRIO DO DISTRITO 
FEDERAL – ADEMI/DF 

Titular: EDUARDO AROEIRA ALMEIDA 

Suplente: PAULO ROBERTO DE MORAIS MUNIZ 

ROGÉRIO MARKIEWICZ 

11 INSTITUTO DE ARQUITETURA DO BRASIL – IAB/DF 

Titular: CAROLINA BAIMA CAVALCANTI 

Suplente: CAROLINA PESCATORI CANDIDO DA SILVA 

12 
FEDERAÇÃO DO COMÉRCIO DE BENS, SERVIÇOS, TURISMO DO DISTRITO 
FEDERAL - FECOMÉRCIO 

Titular: GLAUCO OLIVEIRA SANTANA 

Suplente: OVIDIO MAIA FILHO 

13 CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA – CREA/DF 
Titular: MARIA DE FÁTIMA RIBEIRO CÓ - AFASTADA 

Suplente: IRVING MARTINS SILVEIRA 

14 
SINDICATO DA INDÚSTRIA DA CONSTRUÇÃO CIVIL DO DISTRITO FEDERAL 
– SINDUSCON/DF 

Titular: DIONYZIO ANTONIO MARTINS KLAVDIANOS 

Suplente: ADALBERTO CLEBER VALADÃO JUNIOR 

JOÃO GILBERTO DE CARVALHO ACCIOLY 

15 ASSOCIAÇÃO PROJETO MULHER, INQUILINOS E MORADORES - ASMORAR 

Titular: ADEMIR BASÍLIO FERREIRA 

Suplente: MATHEUS WINICIUS AZEVEDO PRADO BASILIO 

16 
UNIÃO DOS CONDOMÍNIOS HORIZONTAIS E ASSOCIAÇÕES DE 
MORADORES NO DISTRITO FEDERAL – UNICA-DF 

Titular: JÚNIA MARIA BITTENCOURT ALVES DE LIMA 

Suplente: CINTIA BEATRIZ DE FREITAS ALVES  

17 
ASSOCIAÇÃO DAS MULHERES VITORIOSAS DO RIACHO FUNDO II – 
ASMUVIRF 

Titular: JOSÉ ROBERTO GOMES DA SILVA 

Suplente: ERNANE PEREIRA FARINHA 

 










